

在民族复兴征程上 创造新的更大奇迹(三)



资料图：2022年1月1日晨，北京天安门广场举行隆重的升国旗仪式。新华社记者 鞠焕宗 摄

中华民族伟大复兴的各种风险挑战，只要来了，就必须进行坚决斗争，而且必须取得斗争胜利。

——习近平总书记强调，斗争是一门艺术，要善于斗争。在各种重大斗争中，要坚持增强忧患意识和保持战略定力相统一、坚持战略判断和战术决断相统一、坚持斗争过程和斗争实效相统一；要守土有责、守土尽责，召之即来、来之能战、战之必胜；要有草摇叶响知鹿过、松风一起知虎来、一叶易色而知天下秋的见微知著能力，对潜在的风险有科学预判，知道风险在哪里，表现形式是什么，发展趋势会怎样，该斗争的就要斗争。

10年来，各种风险挑战接踵而至，其复杂性严峻性前所未

有。以习近平同志为核心的党中央牢牢掌握应对风险挑战的战略主动，统筹发展和安全，领导人民坚定信心、迎难而上，一仗接着一仗打，有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾，在危机中育先机、于变局中开新局，保持了经济持续健康发展和社会大局稳定。

当前，世界百年未有之大变局加速演进，世界之变、时代之变、历史之变的特征更加明显。我国发展面临新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境，需要应对的风险和挑战、需要解决的矛盾和问题比以往更加错综复杂。必须深入学习领会习近平总书记关于发扬斗争

精神、增强斗争本领的重要论述，把握新的伟大斗争的历史特点，增强进行伟大斗争的意志和本领，有效应对前进道路上各种可以预料和难以预料的风险挑战，不断夺取新时代伟大斗争新胜利。

深入推进党的建设新的伟大工程

“历史已经并将继续证明，没有中国共产党的领导，民族复兴必然是空想。我们党要始终成为时代先锋、民族脊梁，始终成为马克思主义执政党，自身必须始终过硬。”

勇于自我革命是中国共产党区别于其他政党的显著标志。早在1939年，毛泽东同志在《〈共产党人〉发刊词》中指出，“建设一个全国范围的、广大群众性的、思想上政治上组织上完全巩固的布尔什维克化的中国共产党”，“使党铁一样地巩固起来”。一路走来，中国共产党始终把党的建设作为一项伟大工程来推进，保持和发展党的先进性和纯洁性，为胜利推进革命、建设、改革事业提供了坚强政治保证。党历经千锤百炼而朝气蓬勃，一个很重要的原因就是始终坚持党要管党、全面从严治党，不断应对好自身在各个历

史时期面临的风险考验，确保党在世界形势深刻变化的历史进程中始终走在时代前列，在应对国内外各种风险挑战的历史进程中始终成为我国人民的主心骨。

党的十八大以来，决胜全面建成小康社会的艰巨任务、实现中华民族伟大复兴的历史使命，对我们党提出了前所未有的新挑战新要求，党面临的“四大考验”是长期的、复杂的，面临的“四种危险”是尖锐的、严峻的。面对重大风险考验和党内存在的突出问题，习近平总书记继承和发展马克思主义建党学说，深入推进管党治党实践创新、理论创新、制度创新，深刻回答了建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党的重大时代课题。总书记鲜明强调：坚持党中央集中统一领导，坚持党要管党、全面从严治党，坚持以党的政治建设为统领，坚持严的主基调不动摇，坚持发扬钉钉子精神加强作风建设，坚持以零容忍态度惩治腐败，坚持纠正一切损害群众利益的腐败和不正之风，坚持抓住“关键少数”以上率下，坚持完善党和国家监督制度，形成

全面覆盖、常态长效的监督合力。

10年来，以习近平同志为核心的党中央以坚强的决心、空前的力度推进全面从严治党，切实加强党的全面领导和党的建设。经过不懈努力，党在刮骨疗毒中解决了自身在政治、思想、组织、作风、纪律等方面存在的一系列突出问题，党中央权威和集中统一领导得到有力保证，党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力显著增强，管党治党宽松软状况得到根本扭转，反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固，消除了党、国家、军队内部存在的严重隐患，党在革命性锻造中更加坚强，正领导中国人民在中国特色社会主义道路上不可逆转地走向中华民族伟大复兴。

“逆水行舟用力撑，一篙松劲退千寻。”建设伟大工程，一刻也不能放松，必须常抓不懈、紧抓不放。在这篇重要文章中，习近平总书记要求全党：“更加自觉地坚定党性原则，勇于直面问题，敢于刮骨疗毒，消除一切损害党的先进性和纯洁性的因素，清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒，不断增强党的政治领导力、